

巴菲特也失误 投资业绩创44年来最糟

即使是被奉为“股神”的巴菲特也难逃百年一遇的金融危机。上周六，“股神”沃伦·巴菲特旗下的伯克希尔·哈撒韦公司公布的年报显示，去年第四季度投资收益骤降96%，全年表现为巴菲特1965年接手公司以来最糟糕纪录。

这位被奉为“股神”的投资大师在同时公布的致股东信中承认，2008年做出了一个重要的决定，给公司造成数十亿美元损失。虽然2009年经济仍将“步履蹒跚”，但他相信美国会迎来“好日子”。

◎本报记者 朱贤佳

价格下跌创造加仓机会

在上周六给伯克希尔·哈撒韦公司股东的一封公开信中，这位被投资者奉为“股神”的80多岁老人告诉股东，在2008年的投资中他做了一些“愚蠢”的事情。

我至少做出一个重大的投资错误，还有几个小一些的，但也造成了伤害，巴菲特在信中坦承。他还自我调侃地说：当市场需要我重新审视自己的投资决策迅速采取行动的时候，我还在啃自己的拇指。”

巴菲特所说的最大的错误是他在油价接近历史最高位的时候，增持了美国第三大石油公司康菲石油公司股票。巴菲特认错道，我没有预料到能源价格在去年下半年的急剧下降。

巴菲特还承认他花2.44亿美元购买了两家爱尔兰银行的股票。结果，到去年年底为止两家银行的股价狂跌了89%，而且公司的股价今年以来还在下滑。巴菲特说，他购买这些股票的原因是它们看起来很便宜”。

不过对于这些“意外的失误”，老人显得相对坦然。尽管公司的投资组合导致收益下滑，但是巴菲特表示，我们喜欢这样的价格下降”，因为这样的话如果有资金还可以增加自己的仓位。

坚定持有银行股

从公司公布的年报中可以看到，巴菲特坚定地持有美国银行、美国运通的股票。科维兹投资集团创始人米切·科维兹说：巴菲特坚定持有美国银行、美国运通的股票，可能预示着他认为这两只股票还有其价值所在，而且他能以普通投资者难以获得的条款达成其他交易。”尽管股票市场继续在下跌，巴菲特目前似乎正在通过私下交易的方式购买一些企业债券和优先股。

此外，巴菲特在去年最后一个季度里大幅减持了强生公司和宝洁公司，将投资重点转向了固定收益产品。去年第四季度，巴菲特将其持有的强生公司股票减少了54%，目前他还持有2860万股强生股票，而经济衰退使宝洁公司的销售量下降，巴菲特也将其持股水平削减了9%。

伯克希尔公司保持了其在可口可乐、富国银行和美国运通公司的第一大股东地位，尽管这三只股票的价格在2008年的跌幅都已超过了25%。

大众将裁减全部临时雇员

德国大众汽车公司首席执行官马丁·温特科恩上周六在接受德国《明镜》周刊采访时说，大众汽车公司计划裁减全部临时雇员。

报道说，2008年大众公司临时雇员总数约1.65万人。温特科恩说：“我们将不再使用任何临时雇员，这对于那些受影响的人来说很不幸，但没有其他解决办法。”

温特科恩补充道，公司的永久雇员暂时不会受到波及，通过压缩工作时间，我们公司成功实现汽车产量不超过目标”。他说，目前，大众公司的正常工作时间是每周35小时，我们可以将它缩减到每周28个小时”。

温特科恩表示，希望借此限制产量，确保至少今年内不裁减永久雇员。

德国大众汽车公司是欧洲主要汽车生产商，在世界各地雇用大约33万名员工。受到全球经济衰退影响，大众汽车1月销量下降15%，公司预计今年销量将下降10%。

此外，另一家在美国的汽车巨头通用汽车公司表示，通用计划将其全资子公司欧宝最多50%的股份



“股神”坦然面对投资失误 尤霏霏 制图

■热点追踪

向原股东发行新股 汇丰筹划巨额融资

分析人士认为，巴菲特减持强生和宝洁股票的原因在于这两只股票的价格已经接近了巴菲特设定的合理价值区间”。另一方面，巴菲特坚定地持有美国银行、美国运通公司等金融类股票，尽管它们在2008年第四季度的市值损失超过了45%，而强生和宝洁的股价跌幅均未超过14%。

巴菲特还在信中评价了当前的经济形势和信贷紧缩情况，但无论年景如何，他表示将坚定自己的四大投资原则。第一，保证财务状况平稳，流动性充足，控制短期债务，现金来源渠道多元化；第二，拓展业务范围，确保其具有长期的竞争；第三，收购并发展新的收入来源；第四，注重优秀经营人才的培养。

看好美国长远发展

2008年是巴菲特自1965年接手伯克希尔·哈撒韦公司以来盈利最差的一年。公司投资的账面损失达到了9.6%，账面价值损失高达115亿美元。不过相对基金公司的参考指标标准普尔指数27.4%的跌幅以及同行的表现来讲，巴菲特的成绩仍然是鹤立鸡群。巴菲特说，去年的标准普尔指数创下了过去44年来的最大跌幅，到年底的时候，投资者就像是误入羽毛球赛场的小鸟，满身的血迹和困惑”。

根据财报，伯克希尔·哈撒韦公司去年第四季度净收益为1.17亿美元，比上年同期的29.5亿美元下降96%。

从全年业绩看，公司净收益从2007年的132.1亿美元降至去年的49.9亿美元，下跌62%，创6年来新低。公司资产减去负债后的账面价值为1092.7亿美元，比2007年下跌9.6%。

自巴菲特1965年接手以来，伯克希尔·哈撒韦公司只有在2001年和2008年出现账面价值下跌情况，其中2001年跌幅为6.2%。

伯克希尔·哈撒韦公司股价去年累计下跌44%，截至2月27日收盘时，公司股价为每股7.86万美元。

坚持价值投资的巴菲特对于今年美国股市的投资机会较为悲观，他认为美国经济将处于乱局，目前没有办法预测股市的涨落。

不过擅长长期投资的“股神”对于美国经济的长远发展仍然坚持乐观的态度，美国曾经经历过更艰难的时期，我们已经克服这些困难”。

他相信，美国的好日子还在后面。

接二连三的坏消息将美股步步紧逼，上周五公布低迷的GDP数据，政府扩大救助花旗力度以及通用电气大幅削减派息等消息将美股推向熊市新低。上周五，道琼斯和标准普尔指数再次创下12年以来的最低收盘价。

上周五，道琼斯工业股票平均价格指数收盘跌119.15点，至7062.93点，跌幅1.66%，创下1997年4月以来的最低点，并刷新上周触及的前熊市低点7114.78点。该指数上周累计下跌302.74点，跌幅4.11%。

道琼斯指数以累计跌幅12%结束了1933年以来表现最糟糕的2月。当月道琼斯指数30只成份股有20只刷新52周低点，13只在上周五盘中触及52周低点。

标准普尔500指数跌17.74点，

至735.09点，跌幅2.36%，触及1996年12月18日以来最低收盘水平。标准普尔500指数上周累计下跌34.96点，跌幅4.54%；上月累计下跌90.79点，跌幅10.99%。其中金融类股上周五领跌，跌幅逾7%。

纳斯达克综合指数跌13.63点，至1377.84点，跌幅0.98%，不过该指数仍维持在去年11月20日收盘低点1316.12点上方。纳斯达克综合指数上周累计下跌63.39点，跌幅4.4%；上月累计下跌98.58点，跌幅6.68%。

在2月份最后一个交易日，交

易员的做法与该月大部分时间别无二致，即抛售或作空大型银行股。

上周五，花旗集团跌96美分，至1.50美元，跌幅39%。此前美国财政部表示，愿意将所持有的250亿美元花旗集团优先股转换为普通股，这样

政府将持有该行36%的股份。前期传闻有国有化可能的美国银行下跌25.75%，富国银行下跌15.97%。

过去几周，对银行可能需要更多资本的担忧拖累该类股走低。很少有交易员愿意交易银行类股，即使有，也大多持有空头寸。

另外，通用电气表示，董事会计划从今年下半年开始将每股派息由31美分下调至10美分。该股收盘下跌59美分，至8.51美元，跌幅6.5%。

此外，经济数据也无法提振市场人气；修正后的数据显示，美国2008年第四季度国内生产总值(GDP)降幅大于初步数据。随着银行业整体经济形势继续恶化，政府也采取积极举措，上周通过了经济刺激方案，并出手支持花旗集团。

(朱贤佳)

美股触熊市新低 两大指数创12年新低

上周五公布的坏消息将美股步步紧逼，上周五公布低迷的GDP数据，政府扩大救助花旗力度以及通用电气大幅削减派息等消息将美股推向熊市新低。上周五，道琼斯和标准普尔指数再次创下12年以来的最低收盘价。

上周五，道琼斯工业股票平均价格指数收盘跌119.15点，至7062.93点，跌幅1.66%，创下1997年4月以来的最低点，并刷新上周触及的前熊市低点7114.78点。该指数上周累计下跌302.74点，跌幅4.11%。

道琼斯指数以累计跌幅12%结束了1933年以来表现最糟糕的2月。当月道琼斯指数30只成份股有20只刷新52周低点，13只在上周五盘中触及52周低点。

标准普尔500指数跌17.74点，

至735.09点，跌幅2.36%，触及1996年12月18日以来最低收盘水平。标准普尔500指数上周累计下跌34.96点，跌幅4.54%；上月累计下跌90.79点，跌幅10.99%。其中金融类股上周五领跌，跌幅逾7%。

纳斯达克综合指数跌13.63点，至1377.84点，跌幅0.98%，不过该指数仍维持在去年11月20日收盘低点1316.12点上方。纳斯达克综合指数上周累计下跌63.39点，跌幅4.4%；上月累计下跌98.58点，跌幅6.68%。

在2月份最后一个交易日，交

易员的做法与该月大部分时间别无二致，即抛售或作空大型银行股。

上周五，花旗集团跌96美分，至1.50美元，跌幅39%。此前美国财政部表示，愿意将所持有的250亿美元花旗集团优先股转换为普通股，这样

政府将持有该行36%的股份。前期传闻有国有化可能的美国银行下跌25.75%，富国银行下跌15.97%。

过去几周，对银行可能需要更多资本的担忧拖累该类股走低。很少有交易员愿意交易银行类股，即使有，也大多持有空头寸。

另外，通用电气表示，董事会计划从今年下半年开始将每股派息由31美分下调至10美分。该股收盘下跌59美分，至8.51美元，跌幅6.5%。

此外，经济数据也无法提振市场人气；修正后的数据显示，美国2008年第四季度国内生产总值(GDP)降幅大于初步数据。随着银行业整体经济形势继续恶化，政府也采取积极举措，上周通过了经济刺激方案，并出手支持花旗集团。

(朱贤佳)

美去年四季度 GDP创26年最大降幅

美国商务部上周五公布的数据显示，美国2008年末经济衰退较初步数据显著加剧。由于企业削减供给应对需求疲软，美国第四季度国内生产总值(GDP)数据被大幅修正。

美国商务部上周五公布，经修正后，美国去年第四季度GDP经季节因素调整后折合成年率为下降6.2%。这也是1982年第一季度GDP下降6.4%以来的最差季度表现。

美国政府一个月前公布的初步数据显示，2008年第四季度GDP下降3.8%。GDP数据被大幅向下修正至下降6.2%反映出库存投资、出口和消费支出被向下调整。

报告显示，第四季度商业库存减少199亿美元，而商务部初步数据为增加62亿美元。第三季度库存减少296亿美元。物价下滑可能是促使第四季度库存减少的原因。但公司也可能在需求下滑的情况下清理存货。

报告中对商业库存数据的调整有好有坏。不利的一面是，库存减少199亿美元意味着仅仅给第四季度的GDP增加了0.16个百分

点，并不是初步数据中贡献的1.32个百分点。不过，这一降幅也表明库存过量的情况有所缓解，算是一个好消息。

尽管如此，库存销售比率依旧上升，这是市场不希望看到的迹象。库存过量的问题必须要获得解决，而这意味着减产，进而会导致裁员，并进一步给经济带来负面影响。

业界专家预计，2009年上半年商业库存将大幅下降，而第一季度的GDP则会大幅下滑。

全美企业经济协会预计，美国第一季度GDP将下降5.0%，第二季度GDP将下降1.7%。对该机构预测人士最新的调查结果于周一公布，这些人士预计美国经济将在今年下半年温和增长，增幅达到1.6%，并在2010年增长3.1%。

研究机构Macroeconomic Advisers认为，美国1-3月GDP将下降5.5%。在评估了多项糟糕的经济数据后，该机构于周四将第一季度GDP预期降幅从最初的5.1%下调至5.5%。

美国2008年第三季度GDP下降0.5%。

去年第四季度GDP 6.2%的降幅令华尔街感到意外，接受道琼斯

通讯社调查的经济学家此前预计，经过修正后，第四季度GDP应下降5.4%。

随着经济严重滑坡，GDP数据中衡量物价的指标普遍下滑。

修正报告指出，国际贸易拖累了第四季度的经济表现。当季美国进口额下滑16.0%，初步数据为下滑15.7%；出口额则下滑23.6%，初步数据为下滑19.7%。贸易表现导致第四季度的GDP丧失了0.46个百分点。初步数据则显示，贸易表现给GDP增加了0.09个百分点。

报告对通货膨胀指标的修正有调高也有调低。

第四季度个人消费支出价格指数(PCE)下降5.0%，降幅低于初步数据的5.5%。第三季度该指数上升5.0%。

不包括食品与能源的PCE上升0.8%，初步数据为上升0.6%，第三季度为上升2.4%。

第四季度国内采购总值价格指数为下降4.1%，初步数据为下降4.6%，第三季度为上升4.5%。

美国第四季度连锁店加权GDP价格指数上升0.5%，初步数据为下滑0.1%，第三季度为上升3.9%。

(朱贤佳)

坚决制止公款出国游 中办国办近日印发相关通知

根据中央政治局常委会议精神，为了进一步推动深入学习实践科学发展观活动取得实效，大力加强干部队伍建设，切实维护党和政府的良好形象，更好地团结带领广大人民群众应对国际金融危机冲击、克服经济发展困难、促进社会和谐稳定，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于坚决制止公款出国(境)旅游的通知》。

通知对各地区各部门重申和提出了七条要求。一是各级领导干部要以身作则、严格自律，带头执行中央有关文件规定和外事规章制度，不组织、不参加各类公款出国(境)旅游活动。二是大力压缩因公出国(境)经费、团组数和人数。三是审核审批部门要认真履行职责，严格把关。四是按照谁派出、谁负责的原则，强化因公出国(境)团组派出单位的责任。五是严厉打击旅行社及中介机构为因公出国(境)团组联系或购买邀请函、编造虚假日程等行为。六是各级纪检监察、审计机关等要高度重视查处公款出国(境)旅游案件，对顶风违纪的要从严处理并曝光。七是改革和完善因公出国(境)管理制度。

(据新华社电)

商务部副部长钟山：中国将进一步完善外贸政策

商务部副部长钟山3月1日第19届华交会表示，保持外贸稳定对中国经济保增长、保就业意义重大，国家将根据形势变化进一步完善相关政策，包括继续提高部分商品出口退税率、提高出口信用保险覆盖面等。

钟山是在本届华交会举办的“保持外贸稳定增长高级研讨会”上作上述表示的。

他说，目前金融危机尚未见底，预计今年国际贸易额将明显下降，加上外部贸易保护可能升级，中国2009年对外贸易形势严峻。

我们将全面梳理目前的对外贸易政策，帮助企业减负、增信心，根据形势变化完善相关政策，包括继续提高部分商品出口退税率、提高出口信用保险覆盖面等。”钟山说，现在出台的政策只是逗号，不是句号。”据透露，为了帮助企业应对危机，保持出口稳定，中央政府还将加强纵向联动推进省部合作机制，以及推动商务部、海关、质检、检验检疫等部门横向合作，营造有利于外贸企业的政策环境。

(据新华社电)

天津滨海新区 打造直升机研发制造基地

由中国航空工业集团和天津保税区共同组建的中航工业直升机公司，日前在天津滨海新区空港加工区成立。</